

国安社区CEO赵晨希： 社区商业如何坐享大数据红利

社区服务商业发展形式有千百种，但布局实体店依然是重中之重。国安社区（北京）科技有限公司CEO赵晨希认为，做好社区服务商业要打造有品质的综合型平台，让居民足不出户即可满足日常需求。而居民的日常需求属“计划”经济，通过大数据进行掌控，但这要基于居民之间的信任关系，同时“信任”建立也是社区服务平台推广中的痛点。2017年，国安社区仍将重点铺设实体店，实现200家门店正式运营，使核心用户增长至20万以上。

掘金“计划”经济

满足顾客，迎合顾客的需要，才会让小型商店门庭若市。而消费者的心理是隐性的，不能够一眼就看明白。通过顾客的消费过程，可以进一步分析顾客的购买心理，真正明白顾客所需要的是什么。

赵晨希认为，居民消费是“计划”经济。“尽管消费趋增，品质化提升，但居民使用的消费品总量是固定的。社区服务平台能够落地居民的‘计划’消费，便能掌握居民的社区消费大数据。国安社区通过实体店优势，与居民建立‘信任’联系，同时与后台技术结合，实现大数据积累。”

同时，赵晨希认为，未来的社区将形成基础设施完善，以信息化方式为基础，居民80%—90%的需求，能在社区内得到快速满足，社区蕴藏着巨大的消费潜力。



综合服务打“社区”牌

2016年国安社区正式对外发布，以城市居民的社区生活为切入点，整合居家物业、社区商业、社区生活、社区公共、社区信息、社区交互六大服务板块。同时，平台为社区居民提供门店24小时服务和网上全品类的预约服务。

2016年，国安社区正式运营了上百家实体门店。面积约在200平方米左右，配备3名店员、13个配送员，而星店则相对规模较小。目前，最大的门店为金融街百姓生活服务中心，有近50平方米的活动区，超120平方米的商品零售区，以及10多平方米的小体检室。上述门店已经开始在深圳等地布局。赵晨希表示，国内资源丰富，但因品质担忧，居民仍然将大卖场作为主要的购买渠道。

相关数据显示，66个品类产品在便利店渠道的销售额增长9%，但便利店的单品售价是大卖场的1.3倍。居民对便利消费有着迫切需求，这也推进社区服务商业朝着便利化、精细化、品质化发展。

国安社区与品牌服务企业、商品企业建立合作，深入产品源头，将优质商品、服务集合后，“浓缩”在小门店中，以低价的优质商品供给消费者。赵晨希表示，希望通过整合服务品类，形成全产业链供给。“目前，产业链还不够完整，造成平台内偶尔出现商品断货的情况。”

优质养老资源成平台竞争点

社区商业发展的目标是覆盖80%居民需求，是对产业链的考验。

相关数据显示，北京1582个建于1990年前的老旧社区，老龄化程度明显高于全市。截至2013年底，北京市60岁及以上老年人口居住在城六区的达185万人，占全市老年人口总数的66.24%。有业内人士认为，社区内老年活动场所缺乏、医疗服务站服务内容单一、社区日间照料薄弱等原因造成养老服务滞后。

赵晨希表示，社区商业中，“银发经济”一片蓝海，随着社会老龄化加剧，健康养老服务需求日益强劲，逐渐变为刚需，但优质的养老、医疗资源等十分紧缺，使平台的资源还不够完善。

据了解，国安社区在每个门店都专门开辟老年活动区，提供陪同看诊等服务，同时通过门店工作人员与居民的接触、交流，增加消费黏性。

有消费者向北京商报记者透露，在使用某些医疗到家服务平台时，体验不佳。据悉，部分医疗到家服务平台与私人医院建立合作，医疗人员上门服务仅能提供基础的护理服务，收费高、操作差成为发展瓶颈。如果优质医疗资源能够得到共享，社区养老服务发展将得到改善。

北京商报记者 吴文治 王维祎

商报记者跑一线

同仁堂两个“不敢”撞上行业痛点

“炮制虽繁必不敢省人工，品味虽贵必不敢减物力”，在同仁堂集团的每家药厂和药店内，两个“不敢”的古训处处高悬。这既是同仁堂的自励，也是对中医药文化的一种担当，更是对顾客和患者做出的承诺。近期，有关中药质检问题成为行业乃至社会关注的热门话题。300余年的古训出现了传承问题？还是龙头企业的难言之隐折射出行业痛点？近日，北京商报记者实地走访了舆论风口浪尖上的中国北京同仁堂（集团）有限责任公司和北京同仁堂（亳州）饮片责任有限公司。

药都里的标杆企业

位于安徽省西北部的亳州，是全球最大的中药材集散中心和价格形成中心，被称为中国药都。同仁堂集团主要的中药饮片生产企业就位于此。

3月2日，北京同仁堂集团向媒体开放了其在亳州的饮片生产企业。媒体记者深入厂区，对同仁堂产品在加工生产中的各个环节进行了采访和了解。

北京商记者在采访中发现，在中药饮片的炮制过程中，浸润、精选、炒炙、切片、包装等很多工序需要人工参与。同仁堂集团总工程师田瑞华介绍，尽管通过科技创新，目前同仁堂已经实现了半自动化，但是仍有一些炮制技艺不是机器能代替的。

据同仁堂集团党委副书记陆建国介绍，同仁堂亳州公司利用现有条件建立了从基地种植到药材采购，传统鉴别、仪器检测，生产过程管控，以及售后服务的全面质量管理体系，形成了“药材来源基地化、检测手段科学化、炮制工艺规范化、饮片质量标准化、计量包装规格化”的“五化管理模式”。

老字号的庞大体系

在崇文门新世界商场后面，一座古香古色的四合院中，同仁堂集团总经理高振坤告诉北京商报记者，始创于1669年的同仁堂，至今已有348年的历史。北京同仁堂目前形成了现代制药业、零售商业和医疗服务三大板块，构建了六个二级集团、三个院和两个储备单位的企业架构，目前拥有三家上市公司。目前同仁堂集团共拥有药品、医院制剂、保健食品、食品、化妆品等1500余种产品，28个生产基地，83条现代化生产线，一个国家级工程中心和博士后科研工作站。

据高振坤介绍，近期舆论比较关注的北京同仁堂（亳州）饮片有限责任公司，隶属于同仁堂集团旗下的二级集团——北京同仁堂药材参茸投资集团有限公司，汇集了药材种植、中药饮片和中药养生产品的研发、生产以及销售于一体，主营中药饮片和中药养生产品。

庞大的集团架构给企业的管理提出了更高的要求，尤其是面对老字号的品牌。高振坤表示，在药品研发、生产、销售的每个环节，同仁堂都格外重视把关。目



同仁堂亳州工厂内的中心检验室

前，同仁堂集团下属的生产企业、销售企业全部为集团全资或控股所有。

黑榜，也是痛点

近年来，有关中药的负面话题屡见报端，影响了公众对中医药的信任。国家食品药品监督管理局公布的2016年一季度因质量问题不合格的药品中，90%以上为中药；公布的5次通报结果总计714批药品中，中药不合格的占648批。

安全、有效和质量可控是任何药物的考量标准，对复杂成分的中药，质量控制更为关键。不过近年来，关于中药生产规范和质量标准的争论也一直不绝于耳，这其中，中西药标准交融是比较突出的问题。

当前，中药质量控制的思路是控制中药中一种或者几种有效成分或特征性成分的量，以此作为该中药材或中成药的质

量标准，以确保这些成分在样品检验时的质量可控性和稳定性。河北省中药材产业技术研究院院长钮立卫曾公开表示，现行中药质量标准一般是参照西药质量标准确定的，这种通过个别有效成分判定质量的标准，对中药质控效果不佳，亟待建立符合中药自身特点的质量标准体系。

中国工程院院士、天津药物研究院研究员刘昌孝在接受媒体采访时指出，现行的中药质量评价及控制方法难以客观反映中药存在的质量问题，质量标准中测定及鉴别的成分尚不能和有效性与安全性直接关联。在刘昌孝看来，中药的有效性及安全性是中药质量的核心问题，质量标准则是衡量中药质量的技术体系。因此，提高国家药典的科学性和国家法典的权威性必须用科学的质量标准予以完善。

北京商报记者 郭白玉